

# Research on Rural Revitalization Planning from the Perspective of Landscape Architecture

Yi Dong

Zhonglian Northwest Engineering Design and Research Institute Co., Ltd., Xi'an, Shaanxi, 710000, China

## Abstract

Rural ecological resources are an important part of ecosystem, and environmental protection is gradually important at present. In order to protect the rural ecological environment and promote the implementation of the strategy of rural revitalization, we need to actively deal with the problems existing in the current rural construction, do a good job protection of rural ecological environment, and achieve the improvement of rural economic level. From the perspective of landscape architecture, this paper analyzes the problems existing in modern rural construction and the planning and construction of rural revitalization in detail, hoping to help rural construction.

## Keywords

landscape architecture; rural revitalization; planning

# 风景园林视角下乡村振兴规划探究

董一

中联西北工程设计研究院有限公司, 中国·陕西 西安 710000

## 摘要

农村的生态资源是生态系统的重要部分,在当前环境保护逐渐重要。为了对农村生态环境进行保护,同时也促进乡村振兴战略的执行,我们需要积极应对当前乡村建设中存在的问题,做好对乡村生态环境的保护,实现农村经济水平的提升。在风景园林视角下,论文详细分析现代农村建设中存在的问题以及乡村振兴的规划建设,希望能对乡村建设有所帮助。

## 关键词

风景园林; 乡村振兴; 规划

## 1 引言

在经济发展和建设过程中,随着人们生活水平的提升,逐渐对资源的合理利用也提出了更高要求。在园林视角下,乡村振兴过程中不仅要注意经济水平的提升,更要注重农村生态的保护,这对于环境保护和可持续发展有重要意义。为了实现乡村振兴,不仅要提升相关产业的发展速度,也要做好乡村环境的保护,做好经济和环境的双重保护。

## 2 现代乡村建设中存在的问题

由于经济效益的驱使,人们加大了采矿、采砂、采木的力度,特别是开采农村原本的自然山水,山体、植物、水体

遭到了人为破坏。原本层峦叠嶂、连绵不绝的自然山脊线因人为因素的破坏造成了水土流失和山林变秃岭的现象,特别是造纸厂、染料厂这类污染型企业对当地水资源和土壤资源的破坏日益明显,由此造成水质污染、土壤重金属含量超标等,破坏了农村原有生态系统的平衡和原本农村大地景观的肌理。农业属于第一产业,而农业生产景观是农村地区最广阔的生产土地,其耕地面积和性质不容更改,同时其景观也是具有特殊性和带有地域风貌特色的,因此,要在保护耕地红线的基础上对农村生产景观进行必要的塑造。

首先,面临的问题是传统的粗放型农业过度占用耕地面积,有的荒废闲置、有的零星种植不同作物,未成规模效应。

其次,现在新农村建设仍然以第一产业和第三产业为主,缺乏以原材料加工包装的第二产业,导致其农村经济较脆弱且过度依赖的经济大环境。

最后,农村青壮年劳动力向特大持续流入,农村劳动力

【作者简介】董一(1987-),男,中国陕西咸阳人,本科学历,工程师、国家注册规划师,从事实用性城乡规划和实施性乡村振兴规划研究。

不足,造成原本属于乡村特有的农田景观因无人经营而被荒废,农村的经济和产业发展失去了向上活力。

中国的乡村是以亲情和血缘关系作为纽带而形成的人口聚集,在一代代的延续和发展过程中,不同的村落拥有各自独具特色的风格习俗和深厚且璀璨的底蕴气质。当地的文、当地的习俗、乡音特色以及民风特点,为乡村振兴中的非物质文化遗产提供了充足的条件。这种人文特色需要长期潜移默化的影响,它体现在当地村民的生产生活中,而一般的乡村规划中却忽略了可识别的地方气息和独特性的人文景观塑造,美丽乡村建设也就缺少了对原有乡村人文景观的保护和利用,让美丽乡村建设少了一种“人情味”。

### 3 风景园林视角的特色

风景园林是当前城市建设中的关键所在,创建优美的风景园林,对于环境优化具有重要意义。

#### 3.1 统一性原则

园林景观设计过程中,设计师需要统一整体颜色,选择同一色系的颜色进行景观设计。很多园林设计中设计师都以绿色为主,使用绿色可以实现颜色的统一和和谐,整个园林景观也因此更加赏心悦目。此外,绿色更有生机和活力,绿色色系可以实现园林景观的生机。但是,统一性原则也要注重不同颜色的搭配,使用不同色调来提升园林景观的观赏性<sup>[1]</sup>。

#### 3.2 对比均衡原则

适当使用对比元素,可以凸显园林的特点,使得园林更有风格。对比元素更有视觉冲击力,提升园林观赏度和艺术性。园林设计师都会在保证整体统一性的情况下使用适当对比来提高观赏度。在对比元素的使用过程中,适当的元素比例可以发挥更强的艺术效果。园林设计需要具有明显的个性和独特性,只有建立园林本身的特性,才能提高园林的艺术性。有的园林元素设计完全仿造原有的设计,这就导致了园林设计相似度极高,园林景观缺乏自己的风格,成为千篇一律的复制品。但是在不同中,园林设计要根据环境和人们的审美来进行改变<sup>[2]</sup>。

#### 3.3 协调性原则

在园林景观设计过程中维持整体协调,避免突兀的风景降低园林观赏性能。设计师在设计的时候需要控制所有元素的风格,避免过于强烈的对比来形成突兀的景观。园林设计

的协调性,需要综合考虑园林设计的所有细节。园林设计重点在于细节,细节决定成败,但是部分园林设计人员缺乏细节意识,在设计的时候往往忽视细节,从而影响到了园林的整体。园林的色彩设计需要考虑到园林每个区域的颜色搭配,主要表现为栏杆颜色、大理石颜色以及木雕颜色等,这些细节关系到园林的整体氛围感,是园林最主要的部分。设计人员需要意识到,园林设计人员的工作并不只是设计图纸,还要综合考虑多方面的因素,综合多方面因素,包括环境、人文等,从美学和环境学的角度思考问题。保证景观的艺术性同时保证它的安全和实用性。

### 3.4 人文性原则

现代园林设计过程中,元素的搭配是设计人员重点关注的内容,而在进行元素搭配的时候还需要考核人文性原则,考虑到周围居民以及游客的需求,在设计的时候以人为本,设计出符合市民审美需求和观赏需求的园林,是当前园林元素设计的重点<sup>[3]</sup>。

## 4 风景园林视角下乡村振兴规划策略

风景园林视角下,乡村振兴和规划关系到了乡村的经济发展和生态保护,笔者从四个方面进行详细分析。

#### 4.1 对比性原则

当前农村打造特色服务项目,实现和其他地区的对比,只有这样才能提升农村本身的特色,从而真正提升农村的建设成果。农村产业想要发展,就要形成自身独特的风格,这样才能吸引更多人。在创造特色项目的时候,需要围绕农村的主题以及当地环境的特色来进行设计。展开多层次立体化的设计,可以让主题更加集中,很大程度上与本地的环境情况相互适应,遵循当地人文文化,体现地方特色<sup>[4]</sup>。

#### 4.2 做好农村环境的保护

农村生态需要从灌溉、施肥方面进行养护,确定严格的灌溉标准,根据植物的生产规律来确定要灌溉的水量。而土壤环境和生长环境的改变也会对灌溉标准产生改变。当前不同时期的植物对施肥量的需求是不同的,在进行施肥的时候,需要选择植物生产需要的肥料,保证植物生长过程完善。

#### 4.3 有效处理农村林区矛盾

当前农村建设中为了经济利益忽视了对生态的环境,尤

其是对农村林区的保护。林区矛盾主要发生在管护人员和林农之间,在林业产权制度改革的情况下,林区矛盾对林区森林资源的管护和经营工作起到重大影响。针对当下存在的林区矛盾问题,管理人员需要积极应对,做好和林农之间的沟通和协调,尽量在维护双方共同利益的情况下贯彻落实林业资源可持续发展的目标。做好对管护人员的约束和管理,采用科学、有效的管理措施来解决出现的纠纷问题和矛盾。在当下的管理体系中,使用有效沟通可以解决遇到的各种矛盾和问题。在和林农沟通的时候,尽量保持冷静,也可以和当地的公安机关练习,维护两者之间的和谐沟通。

在林业资源管理和经营过程中,因为很多林农会因为经济利益而盲目开发,不恰当的管理模式带来了资源的严重破坏。因此,管护人员需要合理经营,按照国家规定的相关法律法规来进行,从而实现林区的合理经营<sup>[5]</sup>。

#### 4.4 科学性规划

目前的农村生态建设,很多都是在仿照其他地区的基础上进行的建设。也有很多管理人员过分讲究几何形和对景,在建设的时候也没有考虑到原本的地形地貌,造成开挖量无谓增加。导致建设成本增加。另外,一些植被、土坡,很多景观建设的重点,其实都没有都关注到。有一些管理人员还喜欢建设一些难以达成的图纸,建设与现实脱离太大,景观建设难以与实际融合。农村生态建设最终的目的是进行景观观赏和生态保护,如果建设规划不能与实际贴合,那这个建设就是没有意义的<sup>[6]</sup>。当前农村规划建设过程中,应该以农村使用功能为依据进行农村建设,针对园林内部结构进行科

学化建设和智能化布局,明确整体绿化布局的要点,确定树木的搭配方案,保证树木能够有足量的水分和阳光。另外,还要根据动态环境监测来具体分析树木资源的情况,优化养护系统,保证树木成活率的情况下应对植物养护过程中可能出现的各种问题。

## 5 结语

综上所述,乡村振兴关系到了现代农业的发展,随着社会的发展和经济的提升,乡村振兴更为重要,对农村建设进行合理规划,关系到了农村的长远发展。当前管理人员需要在风景园林视角下进行农村生态的保护,依照对比性原则,做好农村环境的保护,有效处理农村林区矛盾,对农村建设进行科学性规划,促进农村长远发展。

## 参考文献

- [1] 肖策予,刘五洋,廖心仪,等.风景园林视角下乡村振兴规划探究[J].现代园艺,2020(08):128-129.
- [2] 张菁菁.乡村振兴战略背景下乡村景观设计研究[J].中国住宅设施,2019(12):42-43.
- [3] 葛永杭.风景园林视角下的乡村振兴探究[J].住宅与房地产,2019(22):227.
- [4] 唐晔芝.乡村振兴战略下慢行系统景观设计的对策和价值[J].现代园艺,2019(14):109-111.
- [5] 王涌泉,张杰.乡村振兴视角下乡村景观设计初探——以江苏徐州大周村为例[J].安徽建筑,2019,026(12):53-56.
- [6] 刘雷,牛任远,郑嫣然,等.乡村振兴背景下的农业大地景观设计手法[J].浙江农业科学,2019,60(09):1623-1627.